

DEL MOMENTO POLÍTICO

La revolución que fenece

Las noticias recibidas de Asturias, de varios pueblos de Cataluña, y de muchas comarcas del resto de España, han puesto de manifiesto que la rebelión encendida y amparada por los políticos del bienio maldito, y tan sectaria e insensatamente secundada por Esquerro es de carácter francamente marxista.

Los dirigentes, los inductores y financieros, (con dinero propio o ajeno), de todo el movimiento, han sido los que cuando monopolizaron el Poder, intentaron aplastar al Ejército, someten, humillar y coaccionar a la Iglesia, arduar la economía nacional; los que conculcaron la Constitución, promulgaron la ley tiránica denominada de protección a la República, ordenaron deportaciones de militares puros a Villa-Cisneros, persiguieron con enseñamiento cruel a los obreros extraños a la U. G. T., haciendo célebres las expediciones de saqueos a las costas inhóspitas de Guinea, las aplicaciones de las leyes de fugas en Sevilla, Barcelona, Valencia y otras poblaciones; y dieron a conocer las ejecuciones de Casas Viejas; los que con el predominio del socialismo en el Gobierno crearon el sistema, hasta entonces ignorado, del enchufe múltiple para sus correligionarios.

Los militantes de la F. A. I. en general se han resistido a cooperar precisamente porque se trata de un movimiento subversivo organizado por sus perseguidores de Madrid y de Barcelona. Deseaban tomar parte activa en la rebelión porque les simpatiza su objetivo principal, pero les repugnaba estar a las órdenes de los socialistas exgobernantes y en Cataluña, no han podido admitir tener por General en Jefe a Badia, al que, según refieren en "Solidaridad Obrera" y en C. N. T., ha sido el peor enemigo de los obreros.

Los inductores de Madrid han armado a todos los socialistas y comunistas alucinándoles con la implantación de la Unión de Repúblicas Socialistas de España; y atrajeron a sus propósitos a los hombres de Esquerro, pretextando la implantación del régimen federal; a unos y otros encontraron dispuestos a una revolución cuyos objetivos son los que han intentado realizar los elementos de Alianza Obrera en Cataluña, y que desgraciadamente han realizado donde

es ha sido posible en toda España. Las instrucciones de Badia son conocidas: el robo de las reservas de los Bancos; el asesinato de los enemigos, muy especialmente de los relacionados en las listas negras; el saqueo e incendio de templos, etc., etc., las instrucciones de los dirigentes de Asturias, de Andalucía y de otras regiones, son las que se han cumplido.

En primer lugar observamos el furor antirreligioso, en los incendios de iglesias en Vilafranca del Penedés, en Mataró, en otras poblaciones de Cataluña, el asesinato de sacerdotes, llegando a quemar vivo al párroco de un pueblecito de nuestra región, el asesinato frustrado de los tres religiosos franciscanos de Lérida, gravemente heridos; los incendios de iglesias y asesinatos de párrocos en Asturias, en algunos pueblos de León y de Andalucía. En segundo lugar hemos visto con honda indignación, el odio al ejército español; recordemos aquellas excitaciones desde la Generalidad que transmitían los radios en la madrugada del día 7 último, ¡atacad al ejército español! odio que se ha ensañado en las mutilaciones horribles cometidas en los cadáveres de soldados y de guardias civiles muertos en algunas poblaciones asturianas. En tercer lugar, los propósitos de establecer el régimen socialista y en muchas partes el comunismo. En cuarto lugar la codicia que les ha hecho consumir robos y asesinar a los propietarios expoliados. En síntesis, hemos podido apreciar que el movimiento tendía a establecer el régimen marxista, en uno o en otro matiz, según predominaban los socialistas o los comunistas.

Companys, Ventura Gassol y todo el Gobierno de la Generalidad, acordaron al proclamar el Estat Catalá y la República Federal, dar crédito al Gobierno que había de consagrar la subversión marxista en toda España; y por esas concomitancias con los enemigos de la civilización, clamaban a los hermanos socialistas y comunistas.

Lo que los revolucionarios dominantes en Oviedo y varios pueblos de Asturias han realizado durante estos días, para vergüenza de España, eso hubieran hecho y mucho más, si hubiesen triunfado definitivamente esta rebelión.

La revolución de estos días fenece en las costas cantábricas; sus dirigentes están derrotados y des-

abiertos. Pero el espíritu que ha animado e impulsado al proletariado sugestionado con las utopías del marxismo, subsiste todavía intensamente.

Es necesario, urgente, que todos los hombres que desean vivir en la vida normal de la sociedad civilizada, vean, oigan y entiendan, lo que hasta ahora no han visto, oído ni entendido, a pesar de haberles avisado reiteradamente. Si los ricos, los propietarios, los industriales, los comerciantes, los ciudadanos de las clases medias, los mismos obreros, permanecen en la inhibición de toda actuación social salvadora; si el egoísmo mantiene cerrados los bolsillos, y apartados de toda intervención pública a los que pueden y deben trabajar y auxiliar para salvar a la sociedad; si no se deciden todos a organizarse, potente, y lleno de vida activa y eficaz el FRENTE ANTIMARXISTA que hace tiempo propugnamos; si porque se ha vencido esta revolución vuelven muchos a dormirse; tengan la seguridad, de que los comunistas, anarquistas y socialistas, acabarán por formar su frente único revolucionario. Incrementarán sus fuerzas y acecharán la ocasión y el momento oportuno, para intentar otra revolución social, que no podrá contenerse.

Cuando en 1931 escribimos nuestros primeros artículos sobre el incremento, organización y pujanza de los elementos marxistas, muchos consideraron que eran exageradamente alarmantes; ahora pueden convencerse si teníamos razón en cuanto preveíamos.

Después que se habrán leído los relatos de todo lo ocurrido durante esta revolución, verán si hay motivos fundados, para escribir como escribimos y para responder al llamamiento que de consuno nos hacen nuestro deber como hombres, nuestra condición de ciudadanos y los peligros inminentes que se encuentran la civilización, las haciendas y las propias vidas.

Contamos, es verdad, con la protección del Ejército, de la Guardia Civil, de todos los elementos armados de la Patria, que con tanto heroísmo y generosidad nos han salvado ahora; pero debemos pensar, que es mejor que con la actuación que las circunstancias imponen, podamos prevenir y evitar otra revolución, para no exigir nuevos sacrificios a esos hombres, que durante estos días han dado su sangre en defensa de la sociedad amenazada.

CONSTANTINUS.

La pena de muerte

La "Gaceta" ha publicado la ley votada el último día que se celebró sesión de Cortes, restableciendo la aplicación de la pena de muerte, para los delitos terroristas o de venganza social.

El periódico católico es luz y guía. Sin él no se puede caminar. La sociedad moderna ha acumulado tantos obstáculos en el camino, que no hay medio de salvarlos sin ese consejero leal, experimentado, que, día tras días, sin fatigarse jamás, va señalando los peligros y conoce la profundidad del abismo. Qué crimen el de los católicos que abandonan a su periódico...

Fallecimiento de un sabio ilustre en Madrid

Don Santiago Ramon y Cajal

Ha fallecido el sabio biólogo don Santiago Ramón y Cajal, asistido por el doctor Yagüe y rodeado de toda su familia.

El fallecimiento se debe a agotamiento físico, pues tenía 83 años.

Ramón y Cajal ha fallecido en su casa de la calle de Niceto Alcalá Zamora, número 62.

Parece que en el testamento hay una disposición de interés público.

La muerte del sabio español se espació rápidamente por todo Madrid, siendo general el sentimiento por la pérdida de tan ilustre personalidad.

En la casa mortuoria han comenzado a recibirse pésames y son muchas las personalidades que han desfilar por el domicilio del finado para testimoniar a la familia el sentimiento por la muerte de Ramón y Cajal.

NOTAS BIOGRAFICAS

Don Santiago Ramón y Cajal nació en Petina de Aragón, pequeña aldea de Navarra, el día 1.º de Mayo de 1852. A los seis años, y dirigido por su padre aprendió francés y perfeccionó las enseñanzas adquiridas en la escuela de Valpalmas. Y es en esta ciudad cuando se manifiesta su carácter retraído exageradamente apocado; lo que él en sus años maduros, ha calificado de insociabilidad, de antipatía al trato de gentes; y al mismo tiempo su admiración a la Naturaleza, su cariño a los animales, sobre todo a los pájaros, y gran afición al dibujo y a la pintura, en cuyo ejercicio empleaba muchas horas, siempre a escondidas de su padre que quería dedicarle exclusivamente a la medicina.

Tal vez la contrariedad que en él causaron estas prohibiciones, hicieronle discolito y rebelde a los mandatos paternos, tanto, que a los doce años tuvo que sufrir un arresto de cuatro días en la cárcel de Ayerbe por haber medio derribado de un tiro de cañón la puerta de un cercado próximo a su casa.

Sus travesuras le dieron cierta categoría entre los estudiantes de Jaca primero y más tarde, de Huesca y por aquella época escribió su primera obra: "Estrategia lapidaria", donde se dan reglas para mantener dignamente una pedrea.

Pero si tirando piedras era un

campeón, como estudiante era bastante malillo. A tal extremo llegó su desaplicación que le obligaron a abandonar los estudios e ingresar de aprendiz en una barbería y luego en el taller de un zapatero.

No tardó en iniciar un brusco cambio en su conducta, revelándose entonces el joven estudioso, el hombre sabio que tantos días de gloria ha dado a su patria.

A los 21 años tomó la licenciatura de Medicina. Perteneció a la célebre "quinta de Castelar" (1873) y al año siguiente recibió orden de trasladarse a Cuba, con el cargo de capitán médico. Pero las fiebres le atacaron frecuentemente y en consecuencia fué preciso concederle la separación del Ejército en 1875.

Se doctoró en Madrid (1877), dedicado ya por completo a la Anatomía y la embriología.

En 1879 es nombrado mediante oposición, director de Museos Anatómicos de la Universidad de Zaragoza, cargo que conserva hasta que en 1883 obtiene la tan perseguida cátedra de Anatomía en la Universidad de Valencia.

En 1879, don Santiago Ramón y Cajal contrajo matrimonio, casi en secreto, pues su familia no creía que pudiese vivir con las 135 pesetas que cobraba mensualmente.

A mediados de 1887, obtiene por oposición la cátedra de Histología de la Universidad de Barcelona. Ya algo corregida su insociabilidad, alterna en la Universidad y en los laboratorios, con los doctores Siboniz, Rull, Coll y Pujol, Gin y Partagás y Robert.

Al año 1888 fué el año cumbre para Ramón y Cajal; el de sus más destacados descubrimientos sobre las leyes que rigen la morfología y las conexiones de las células nerviosas en la substancia gris, halladas primeramente en el cerebro y luego en todos los otros órganos, confirmando así las incipientes teorías de Rauvier, Krause, Beilers, Kölliker.

Seguidamente fué a Alemania a incorporarse a la Sociedad Anatómica que celebraba congresos mensuales en Berlín.

Allí se le hizo un recibimiento bastante frío, hasta que mostró sus trabajos y los investigadores más notables le colmaron de felicitaciones.

Tanto apasionaron al doctor Kölliker los ensayos del sabio español,

Incendio de la fábrica Sedó, de la Riera



Foto Hausmann

La nave central después del incendio

Incendio de la fábrica Sedó, de La Riera



Foto Hausmann

Ctra de las salas incendiadas

que aprendió el castellano para estudiarlos y propagarlos.

Durante el año 1890 Ramón y Cajal descubre las primeras mutaciones de la neurona y hace definitiva confirmación de una unidad genética de las fibras nerviosas.

Siguieron a esto gran número de investigaciones que al ser coronadas por el éxito convirtieron a don Santiago Ramón y Cajal en una de las auténticas glorias nacionales.

Sus triunfos como histólogo eminente serían suficientes para llenar todas las páginas de nuestro periódico si quiera se hiciera de ellos una sucinta relación.

El 1.º de Mayo de 1922, en que cumplía la edad reglamentaria, fue jubilado de las cátedras de Histología y Anatomía Patológica de la Facultad de Medicina de Madrid, conservándole la dirección del Laboratorio de Investigaciones biológicas y la presidencia de la Junta de Pensiones.

Contaba con infinidad de títulos y cargos honoríficos había producido numerosos libros y publicado artículos en todos los idiomas. Eran ya dogmáticas sus afirmaciones que habían sido precedidas por un estudio mediado y firme.

Con su muerte España pierde uno de sus hijos más preclaros y la ciencia uno de los hombres que más han laborado por mitigar el dolor humano.

Temas palpitantes

"LA DEMOCRACIA EUROPEA"

Los principales periódicos de España ya han llamado la atención sobre el hecho: se van a reunir todas las internacionales habidas y por haber para tratar de los sucesos de España.

El propósito, encúbrase como se encubra, es sencillamente el siguiente: prestar aliento a los revolucionarios españoles y de paso ver si de alguna manera se puede coaccionar para evitar el duro cumplimiento de la ley.

Ya lo decía ayer descaradamente un periódico español: "los órganos de la democracia europea están en pie y vigilantes".

Lo que está en pie es ese conglomerado revolucionario dispuesto a ensayar todo lo que se ponga por delante.

Queremos creer que la reunión y las deliberaciones de las internacionales no será para los Poderes públicos de España más que un gesto grotesco que no merece otra cosa que el desprecio.

Por encima de la opinión de esos ciganos de la democracia, España buscará los caminos de su salvación.

PIEDAD Y JUSTICIA

Queremos dejar un lugar destacado del periódico a una pluma ajena. "Infomaciones" que hoy llegará a Zaragoza publica el siguiente comentario:

"Piedad y amor fraternal para los pobres obreros, instrumento inconsciente de los negocios de estos malvados. Para los obreros engañados, enardecidos, envenenados por esa criminal doctrina de la lucha, de clases, lealtad, para curarlos del veneno socialista, que se les ha metido en las entrañas. Perseverancia para hacerles ver de qué han servido, y cómo a la hora de dar la cara los dirigentes se han ocultado, como siempre, y cómo a la hora de rendir cuentas de los millones arrebatados al sudor de los infelices trabajadores no hay quien se muestre ni explique ni diga nada conveniente. Millones aquí, de la U. G. T., millones robados en Asturias, ¿dónde están? De esos millones no ha llegado ni un céntimo a los obreros. De eso no se quiere hablar ni explicar nada.

Para los infelices, para los engañados, para los hambrientos, piedad. Para los directores de la manzana, para los que la han organizado, para los que han dispuesto de los millones, para los empresarios de la guerra social, justicia y nada más que justicia".

La elocuencia de las cifras

La pérdida por jornales no devengados por los obreros madrileños en los siete días de la huelga, se evalúa en diez millones de pesetas.

Si se extiende ese cálculo a todas las provincias españolas, la cantidad no percibida por los obreros equivale a cincuenta millones de pesetas

Un periódico de Madrid ha publicado una relación de las pérdidas que han sufrido los obreros de Madrid durante los siete días que han permanecido en huelga:

El número de obreros inscritos por profesiones en el Ayuntamiento, cuyos datos recoge la Delegación Provincial y Local del Consejo de Trabajo, hay en Madrid, y en números redondos, 22.000 albañiles, 10.000 metalúrgicos, 3.700 panaderos, 5.500 peones en general, 2.700 tranviarios y dependientes del Metro, 2.500 carpinteros de armar, 9.400 chofers, 8.000 dependientes de comercio, 2.200 ebanistas, 2.600 ferroviarios, 2.000 obreros de las fábricas de gas y electricidad, 1.600 impresores, 2.400 tipógrafos, 1.500 obreros de la limpieza, 1.100 obreros de Obras públicas, 1.400 vendedores en general, 1.300 vidrieros y fontaneros, 1.000 cocineros y otros oficios, tales como carboneros, jardineros, mozos en general, cobradores, guarnicioneros, obreros del arbolado y varios más que, aisladamente, no llegan o exceden poco de mil.

Incluyendo los obreros con domicilio fuera de Madrid, pero que trabajan en la capital, el número de obreros es, eproximadamente de 124.000.

La estadística que recoge el tipo de los jornales y salarios dice que hay jornales de 15 pesetas como máximo y 8 como mínimo en los biseladores de lunas; 12 y 8 para los albañiles; 12'75 y 8 para los barrenderos; 13 y 12'60 para los car-

plateros de armar; 10'80 como mínimo para los carpinteros de taller; 12 como máximo para los cerajeros; 9 y 7 para tranviarios y Metropolitanos; 8 y 6 para los choferes del servicio público; 15 y 10 para los dependientes de panaderías; 13 como máximo los ebanistas; 14 y 7'50 los electricistas; 12 como máximo los empedradores; 13 como máximo los mecánicos; 16 como máximo los metalúrgicos; 16 y 9 los panaderos; 13'50 máximo los pintores; 14 y 9 los pintores revocadores; 12'25 y 9 los tipógrafos y otros jornales equivalentes para los demás oficios.

Suponiendo de ocho pesetas el salario promedio, resultará que la pérdida de Madrid, dado el número de obreros inscritos y los siete días que ha durado la huelga, es de siete millones de pesetas, pero como no todos los obreros están inscritos en el censo de obreros del Ayuntamiento, se puede calcular la pérdida en jornales en unos diez millones de pesetas.

Si se extiende el cálculo a las demás provincias de España, por los días en que en cada uno no se ha entrado al trabajo, se puede calcular una pérdida en jornales por los obreros de cincuenta millones.

Si la pérdida se extendiera a los artículos que han dejado de producir, la pérdida se duplicaría, y si se adiciona a esta pérdida la que supone la destrucción en Asturias de fábricas, talleres y minas, edificios y monumentos, se llegaría a una cifra importantísima.

Més noves de les iniquitats comeses a Asturies

LA DESAPARICION DE RELIGIOSOS

Oviedo. — Falten quatre pares dominics, cinc paüls, professors del Seminari, el superior dels Carmelites i alguns clergues. Està confirmada la mort d'un paül, d'un carnalita i de dos o tres clergues més. Els dominics foren traslladats a Mieres, uels rebels, el primer dia de la revolució, junt amb un nombrós grup de seminaristes. A Mieres foren tancats a l'Ajuntament, i la nit del divendres al dissabte, les portes de l'Ajuntament foren obertes, hom no sap per qui, i a la matinada els presos marxaren. El superior dels dominics aconseguí arribar, a peu, fins a Oviedo, però fou novament detingut, i fou conduït a l'Institut, on, com hom sap, els rebels havien instal·lat la presó dels presoners. Allí romangué fins que els socialistes volaren el polvorí, en el qual havia emmagatzemada dues tones i mitja de dinamita, situada dessota l'aula on tenien els presoners. Com sigui que la dinamita no explotà alhora, sinó en dues vegades, els presoners aconseguiren fer-se escàpols.

FEROCITAT INHUMANA

El senyor Mendizábal diu també que en el tracte que ha tingut aquests dies amb els revolucionaris, ha pogut observar l'existència de dos tipus diferents: un, de gran ferocitat. Exhica que a un senyor, un dels revoltosos pretenia introduir-li una metralladora per la boca. A un grup de quinze hostes que estaven a l'hotel anglès, format de vuit homes i set dones, entre elles una nena de tretze anys, un dels revolucionaris intentà col·locar-los davant de la metralladora. Aquest individu pronuncià un discurs Trotskysta. Es nomenava crmissari de guerra i els digué: "Vosaltres sou burgesos i ja ens heu fet sofrir prou. Poseu-vos da-

vant de la metralladora i veiam si els vostres companys ens ataquen". Amb tot, el senyor Mendizábal ha trobat freqüents tipus de revolucionari que sembla que és corrent, en el qual s'advertien matisos d'amabilitat i de noblesa de sentiments. En assabentar-se un dia que els hostes presoners només havien menjat que un plat de sopa i en veure que entre ells hi havia algunes dones, un dels rebels els digué: "Com és possible que estigiu vostès sense menjar res més?" I com que al davant hi havia una confiteria que havien assaltat, els portaven algunes safates de pastes, junt amb els vidres de l'assalt.

Cal advertir que tots els revolucionaris eren de la conca minera i que d'Oviedo no n'hi havia ni un. Els revolucionaris minaires es mostraven dels socialistes de la capital i deien: "Els socialistes d'Oviedo no lluiten; es limiten a posar-se un braçal vermell quan s'ha d'assaltar, però no quan s'ha d'exposar-se".

El fill del conserge de la Universitat manifestà a aquest catedràtic que un fill de Llanceza, que és artístic alumne d'aquell centre docent, fou el primer que l'ocupà amb una patrulla.

Els incendis no solament foren produïts pels revolucionaris. La nit que es produïren, la majoria d'ells feia un vent fort i les espurnes saltaven d'una casa a l'altra. Per exemple, l'Hotel Anglés cremava pel terrat a conseqüència de les espurnes procedents d'una altra casa.

SACERDOTS CREMATS DE VIU EN VIU

Aquest matèix catedràtic manifesta que ell, personalment, ha vist tres sacerdots que foren cremats de viu en viu, els quals estaven lligats en el camp de Sant Francesc.

Com a nota singular, respecte la

Acción Católica de la Mujer

LA matrícula para las clases de Cocina práctica y Economía doméstica se admitirá durante todo el corriente mes en el local social, Armaña, 11, 2.º

L'ARGENTINA

PLAÇA DE PRIM REUS

MAGATZEMS DE TEIXITS i NOVETATS



Liquidem totes les existències amb grans descomptes per reforma del negoci

Rebem les novetats per la propera temporada, aixís com també Gèneres de punt, Flassades de llana i cotó, Edredons i tota mena d'articles d'hivern, que també venem amb grans descomptes

El rosario, Badia y sus víctimas

Las armas que vencen siempre

Nadie podía suponer que en el breve espacio de un mes, la Divina Providencia nos diera a todos una lección tan ejemplar.

El 9 de Septiembre se cometió la polacada de Olesa. El pobre Badia, engraido y vanidoso, en su cargo de jefe de policía, preparó la emboscada a noventa muchachos tradicionalistas que habían decidido pasar dos días en el campo.

De todos son bien conocidos los detalles más salientes de aquella vergonzosa villanía. La conducción de los presos por las calles de Barcelona, previo aviso radiado a la chusma, para que acudiera a lyncharlos. Las inconcebibles vejaciones de que fueron objeto, en especial el reverendo sacerdote que fué, con ellos, detenido. Queda, sin embargo, algún detalle que no se ha popularizado todavía. Se trata del momento de la detención y registro de los detenidos. Estas operaciones fueron presididas por Badia, constituido ya en grotesco "general-cap" de sus torpes "escamots".

El asombro y furor del cabecilla no tuvieron límites al conocer el resultado de los cacheos. Ni un arma se encontró. Nada que pudiera justificar el "glorioso" servicio policiaco. Tan sólo un puñado de rosarios hallados en los bolsillos de los jóvenes excursionistas, le presentaron sus esbirros como prueba de convicción.

El Badia se desató en injurias soeces y blasfemias horribles. Con sarcónica sonrisa, dirigiéndose a los jóvenes maniatados, les enseñaba los rosarios, diciéndoles:

—¿Con esas armas queréis vencer?

El testigo presencial que nos ha referido la escena añade que al oír los gritos del cabecilla, una señora familiar de algún detenido, con admirable entereza cristiana se encaró con el grotesco "mariscal" y le contestó:

—Sí, esas son nuestras armas mejores; y con ellas venceremos.

Usted se lleva a mi hijo, pero antes de tres meses usted estará en peor situación que nosotros. Arrastrado y perseguido por sus propios secuaces.

El desdichado que entendía más de los desplantes del "gangster" que de la corrección del caballero, hizo añicos los rosarios que tenía en las manos y únicamente sabía repetir:

—¡Vaya! ¡de qué armas os fiáis los carlistas! Yo de vosotros ya las hubiera tirado. ¡Tampoco os han de servir para nada!

Esto sucedía el 9 de septiembre. Y un mes después, casi exactamente, el 6 de octubre, aquel desgraciado ensoberbecido y ciego, perdía en unas horas su privilegiada posición. Para conservarla contaba con millares de fusiles y pistolas y metralladoras. De nada le sirvieron. El cabecilla en aquella madrugada cárdena y sangrienta, huía por las alcantarillas de la ciudad, llenas de inmundicias y de fango. Y huía temeroso, no tanto de los fusiles del ejército español, como de la ira de sus propios secuaces, que al saberse engañados, lanzaban contra él toda la rabia desatada de la derrota.

La profecía de la madre cristiana y fuerte se cumplía. Y se cumplía precisamente en las horas del día de Nuestra Señora de las Victorias. ¡De la Virgen del Rosario!

Aquellos humildes rosarios rotos por las manos sacrílegas del grotesco tiranuelo, vencían, una vez más, de los fusiles y las armas, alzadas en tremenda amenaza cuidadosamente preparada.

Todo el artificio guerrero del ambicioso y sectario cabecilla se desmoronó en unas horas, al empuje heroico de un puñado de soldaditos de España.

Qué pequeños somos los hombres ante los designios inexcrutables de la Divina Providencia.

conducta observada per Teodomir Menéndez, ens manifesta que durant el temps que estigué a l'Ajuntament intervingué a favor de mol-

tes persones per tal que no les matessin els rebels. Així salvà la vida, entre altres, a don Manuel Canero i al canònic senyor Aguirre.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Sant Vari, soldat màrtir i santa Fredesvinda verge

MISSA DEL DIA

De sant Pere d'Al càntara, Confessor
Doble major. — Ornaments blancs

Nascut al poble d'Alcàntara, a Extremadura, a 16 anys ja vestí l'habit de Framenor a Manjanés. Fou tan excellent la seva virtut, que a 20 anys i sense tenir Ordes majors ja fou guardià del convent de Badajoz. Ordenat sacerdot, es dedicà a l'apostolat de la predicació, en la qual convertí multitud de pecadors. Extraordinàriament penitent, semblà servir-se l'esperit de sant Francesc. Tenia pacte amb són còs de no donar-li cap gust, i no cercà sinó manera de mortificar-lo amb jejunis, deixuplures, vetlles, fred, nulitat, etc. Això feu que emprengué la reforma de la seva Orde, fundant al Pedroso la dels religiosos Observants, en la qual es tornà a les dures normes de la regla primitiva. Tingué gran oració i contemplació i el do de profecia. Santa Teresa, que el qualificà de Sant, en rebé adutori en la reforma del Carme. Morí en 1562 al convent d'Arenas, a 63 anys, i la mateixa Santa el veié pujar al cel.

Missa de demà

De sant Joan de Keuty, Confessor
Doble. — Ornaments blancs

QUARANTA HORES

Se celebren a la Parròquia de St. Joan, essent les hores d'exposició de vuit a les onze del matí i de dos quarts de quatre a dos quarts de vuit de la tarda.

El dia 23 comencen a l'església de Santa Clara.

RECES MENSUAL A LA PARRÒQUIA DE SANT FRANCESC

Per a dones i donzelles el dilluns dia 22, a les set del vespre.

Per a homes i joves el divendres dia 26, a dos quarts de vuit del vespre.

Cultes per avui

CATEDRAL. — Tots els dies del mes d'octubre a les dotze missa i l'altar del Roser, practicant-se l'exercici del mes.

Capella de la Mare de Déu del C'austre.—Tots els dies a les set i missa i oració a Sant Josep.

Capella del Santíssim.—Tots els dies, a tres quarts de vuit, Exposició i mes del Roser. Seguidament, missa.

SANT JOAN. — Misses a les sis, amb rosari i oració a Sant Josep; set, vuit d'exposició, dos quarts de nou i a dos quarts d'enze de reserva.

Tarda, a les sis, Solemne Octavari, Rosari, Trisagi cantat a tot orquestra, oració a Sant Josep, sermó pel R. P. Joan Calaf, motets i reserva solemne.

SANT FRANCESC.—A les vuit, missa, rosari i oració a Sant Josep. Tarda, a les tres Via-Cruis, a dos quarts de sis, a dos quarts C dos quarts de sis, novena a la Mare de Déu del Pilar.

A les sis, Exposició, rosari, mes del Roser, benedicció i reserva.

SAGRAT COR.—A les vuit missa de camunió a l'altar de Sant Josep, practicant-se l'exercici propi del dia.

Tarda, a les sis, Exposició, rosari, mes del Roser, benedicció i reserva.

TRINIDAD. — Tots els dies a dos quarts de set, missa i rosari; a les vuit, missa i mes del Roser.

Tarda a tres quarts de set exposició, rosari i oració a Sant Josep.

Catecisme tots els dies a les sis.

SANTA CLARA. — (Novena dedicada a Sant Rafel).—A dos quarts de sis de la tarda, Rosari, cantant-se les dues últimes denes, exercici de la novena, finalitzant amb el cant dels goigs, es practicarà tots els dies fins el dijous dia 25.

CARME. — Tarde a las seis y media, Exposición, Rosario, ejercicio del mes de Santa Teresa y canto del himno.

SANT ANTONI (PP Caputxins). — Tarda, tots els dies a dos quarts de set, rosari i mes del Roser.

SANT DOMENEC. — Tarda, tots els dies a les set, Exposició, rosari, meditació i reserva.

Cultes per a demà

SANT JOAN. — Continua practicant-se amb tota esplendidesa el Solemne Octavari dedicat al Sagrat Cor de Jesús, a la mateixa hora i forma de cada dia.

A LOS TARRACONENSES

Carta abierta

Extinguida fatalmente mi vida oficial, no quiero ausentarme sin aderezaros una salutación de despedida y haceros presente mi reconocimiento por las pruebas de consideración cariñosa con que en todo momento me habéis distinguido.

Mi sensibilidad que pudo resistir sin mella día tras día durante veintinueve años, los embates de todas las miserias humanas y de todas las ingratitudes de los hombres, se siente conmovida ante la evidencia de la separación...! Que no era vano llegué a vuestro solar con el alma transida por una de las más agudos dolores con que la adversidad fustiga, y encontré sinó consuelo, que no existe en ciertas edades para determinados pesares, por lo menos dulces lenitivos que me hicieron llevadera la existencia! Pero no sería sincero si no os dijese que me asalta en este momento una duda... un temor...? Habré sabido cumplir a satisfacción los deberes de mi cargo?... No será pretensión absurda suponer que sí?... Si lo es, creed que pase en juego para que no lo fuese, todo el amor, toda la inteligencia, toda la voluntad de que soy capaz, pues sin olvidar las finalidades preventiva y represiva propias del Centro cuya dirección me estaba confiada, he procurado imprimirle marcada tendencia educadora, por creer que educar es redimir, y redimir misión sublime que deja en el alma suaves aomas bienhechoras, ternuras en el corazón y paz en la conciencia. Si, es preciso educar, educar siempre, sin desfallecimientos, aunque se observe que es estéril el campo, pocos los cultivadores y exigua la cosecha.

El hijo rebelde o desnaturalizado; la mujer víctima de los descarríos locos del esposo, o viceversa; la jovencuela próxima a perderse o perdida ya; el mozo trabajador, bueno, que en momento de ofuscación delinque por vez primera; minado tal vez en su moral por las teorías snóbico-disolventes que a las actuales juventudes dominan y enloquecen, constituyen el marco de un tapiz entreligido por vasta gama de matices decadentes reflejo de una sociedad que al debatirse en los estertores de la agonía, ofrece campo espacioso de ensayo educativo, de ensayo redentor.

Pues bien: todo el contenido de este marco desfila ante el Comisario uno y otro día; y si es persona en quien los dolores ajenos encuentran eco, su sensibilidad se

conmueve, y amorosamente, con perseverancias de apóstol, aconseja, reprende, comina, lleva al ánimo de sus oyentes en imagen palpitanes recargadas de vivas formalidades para mas profundamente impresionarlos, el convencimiento del error en que laboran, la necesidad de emprender nuevos y más sanos derroteros, las ventajas morales y materiales que obtendrán si así lo hacen y quebrantos que experimentarían caso de persistir en el error... Y es frecuente que los ojos se nublen, que el sollozo entrecortado explote de la garganta contraída, y el hijo rebeje hingue de rodillas ante el padre tremante de emoción, el esposo descarrado, busque en los brazos de la agraviada el perdón de sus faltas, y los de la madre se abran amorosos para recibir a la virgen loca tocada de arrepentimiento o a la loca ex-virgen deseosa de hallar de nuevo en el regazo materno el suave calor de virtuosa paz que necesita, y por último, que el mozo aquel que delinquirió por vez primera confiesa el delito y devuelva el producto de su hurto.

Y decidme ahora. ¿Es humanitario estampar sobre esta frente juvenil para toda una existencia, el sello infamante del presidio? Es lícito por otra parte sustraerlo a la Ley, aún cuando el perjudicado se niegue a denunciar y haya quedado reintegrado de su perjuicio?... Grave conflicto entre el deber legal y un deber que asienta en el noble anhelo de redimir a un hombre. Por que... ¡ay! la cárcel no redime, que degrada y envilece. La cárcel es, salvo escepciones, un lugar de apartamiento para los irredimibles que a la sociedad son nocivos, pero nada más. Lo que redime cuando el delincuente no es un deficiente por morbosos atavismos hereditarios, es el consejo sano y persistente de persona de moralidad irrefutable, que logre provocar en el neófito explosiones de repulsión para toda acción indigna y oleadas de sonrojo por la falta cometida. Pero esto no es en la cárcel, antro de perversión donde se consigue. No es en la cárcel, escuela de aberraciones monstruosas donde se logra; que es en plena libertad, entre ciudadanos dignos, al lado de los cuales el propio concepto de la inferioridad moral en que su falta le ha colocado, estimule su ansia emulatória de dignificación.

¿Y que hace, amigos míos, en esta desyuntiva el Comisario?... Pues devolver a la sociedad el inci-

piente, no sin antes investigar su pasado y adquirir el convencimiento de que en tiempo alguno la mas leve falta ha empañado su conducta después de demostrarle con acusado relieve la fealdad de su acción hasta hacerle verter lágrimas y obligarle a presentarse dos veces por semana sin perjuicio de ordenar sea vigilado hasta adquirir plena convicción de su arrepentimiento.

Quédense los frios inflexibles legales rigores para los vagos de profesión y los rufianes; quédense para los inveterados en toda suerte de delitos, para la enorme fauna de vampiros azote de la sociedad que la policía debe perseguir con saña... y al despedir al neófito, hágalo el Comisario con aquellas palabras que el Maestro empleó para, despedir a la adúltera después de circunstancias bien críticas para ella. "Ve, y no queques más".

Tarraconenses, la Comisaria de Investigación y Vigilancia de vuestra ciudad durante el periodo de mi mando, además de cumplir sus deberes preventivos y represivos, ha sido una escuela de reeducación moral ciudadana.

Y ahora para terminar habré de decir que mi corazón queda entre vosotros; y que donde quiera que me halle, el título de tarraconense será un talismán que ponga al servicio del que lo ostentase, tratándose de persona digna y de cosa justa, toda la insignificancia de este vuestro amigo.

JOSE MARTINEZ BARCIELA.
Tarragona, 17 Octubre de 1934.

AGRADECIDOS

Nos creemos obligados, interpretando los deseos de los tarraconenses que coincide también con los nuestros, agradecer desde estas columnas al probo y culto funcionario que ha cesado en el cargo de comisario de Vigilancia, las palabras de afecto y simpatía que dirige como despedida a la ciudad.

Tarragona agradecida a la brillante actuación acertada, discreta y justa del señor Martínez Barciela le recordará con especial interés, considerándole como la persona que ha sabido hermanar, en el desempeño de sus funciones, la justicia con la tolerancia, la prudencia con la severidad, sin dejar en pos de sí asperezas ni enemistades.

Que el ambiente alegre y sonriente de la capital de España donde fija su residencia el señor Barciela, le sirva de eficaz descanso a su cuerpo y a su espíritu harto fatigados por la constancia y tenacidad empleadas en el cumplimiento del deber.

¡ATENCIÓN!

Cuando vaya a Barcelona

Haga una visita a los

ALMACENES JORBA

en los que encontrará todo cuanto pueda interesarle, a precios como siempre, los más convenientes

CAFÉ-BAR-RESTAURANT

INSTALADO EN LA GRAN TERRAZA

Esmerado servicio a la carta y cubiertos desde 5'50 ptas. - Especialidad en lanchas y banquetes para bodas, bautizos y Primera Comuni6n

Cocina excelente - Direcci6n: "Nouvel H6tel,"

Abierto durante las horas hábiles para el comercio

ALMACENES JORBA

LO QUE SE VA SABIENDO

LOS REVOLUCIONARIOS EN OVIEDO Y EN OTROS PUEBLOS ASTURIANOS COMETEN LOS CRIMENES MAS INAUDITOS

Gijón.—Se van conociendo algunos de los hechos crueles realizados por los revolucionarios en los días en que parte de la población estuvo en sus manos.

Al sacerdote don José Villanueva, Director del Liceo Asturiano, le hicieron prisionero en el Campo de San Francisco, y después de atarle y de rociarle con gasolina, le prendieron fuego.

La familia Labat San Román, dueños de la fábrica de cerillas, estuvo prisionera en San Lázaro, y los revolucionarios se disponían a fusilarla. Esta familia, se pudo salvar merced a la intervención de una de sus sirvientas, que conocía a los asaltantes e intervino para que no les mataran. Los revolucionarios se apoderaron de los coches de la fábrica y saquearon la casa de los señores Labat, sin hacer daño a sus propietarios.

Trataron también de apoderarse del comandante de Estado Mayor, señor Martín Vallejo, con el pretexto de que necesitaban hombres que empuñasen las armas al frente de los revolucionarios. El señor Martín Vallejo, se encontraba enfermo en cama, y merced a la intervención de las mujeres de la casa, los revolucionarios dejaron tranquilo al comandante Martín.

Los revolucionarios hicieron también prisionero al director de la Compañía de Tranvías, don Plácido Buyla, y su hijo del mismo nombre, y quisieron que éste disparase un cañón contra la ciudad, a lo que se negó. Ambos consiguieron ponerse en libertad, y se encuentran sanos y salvos en Oviedo. También hicieron prisioneros a don Rafael Prieto y a don Leopoldo Arranz.

Desde el momento en que estalló la revolución, los revoltosos se hicieron dueños de parte de la capital; pero recibieron órdenes de no disparar contra los aviadores que hicieron el primer reconocimiento, por lo que al principio se supuso que la población estaba pacífica.

Incendiaron asimismo los revoltosos la casa del teniente coronel señor Gil de Arévalo, situada en la calle de San Francisco, y la manzana de casas de la calle de Uria, desde la de Delicias hasta los almacenes Fontela.

Don Leopoldo Arranz Ugalde, secretario del cuarto distrito de la Compañía Telefónica que se encontraba en Oviedo y que, como decimos más arriba, estuvo prisionero de los rebeldes, ha hecho un relato de lo ocurrido en Oviedo. Dice que el martes por la tarde, alrededor de las cuatro y media, los revoltosos atacaron con cartuchos de dinamita las casas contiguas a la Central Telefónica y después compararon a los empleados de la Compañía para que en el plazo de cinco minutos desalojaran el edificio. En éste se encontraban a la sazón refugiadas treinta y siete personas, biqueadas de tal modo por el fuego enemigo, que la huida resultaba absolutamente imposible. El señor Arranz, acompañado del jefe de la red, salió a la puerta e hizo señas a los rebeldes para que cesaran en el ataque. Caminaron en dirección a donde estaban los revoltosos sin que el fuego cesara. El señor Arranz consiguió llegar ile-

to hasta las filas rebeldes: de los tres números que le acompañaban en su salida, uno resultó muerto y dos heridos. El señor Arranz se puso en contacto con los sediciosos y les hizo ver el peligro que corrían las personas inocentes que se habían refugiado en la Central. Los sediciosos dijeron que no podían dejar de atacar el edificio sin permiso del Comité revolucionario, ante el cual fué conducido el citado jefe. El llamado Comité fué accediendo a que no se hiciera uso de la dinamita en el ataque a la Telefónica. El señor Arranz fué hecho prisionero. Los revoltosos ocuparon la Central y no causaron daños a los refugiados en ella. Entre tanto el aludido jefe había sido condenado a muerte, porque los revolucionarios tomaron el acuerdo de matar a todos los detenidos como represalia de las numerosas víctimas que las bombas de la aviación causaban entre las filas de los rebeldes.

Agrega el señor Arranz que en la mañana del miércoles los rebeldes se llevaron de la prisión a más de cuarenta personas para ponerlas delante de las tropas revolucionarias en el asedio al cuartel de Pelayo. Entre estas personas figuraban unos veinte guardias de asalto, los frailes del convento de Dominicos, doce canónigos y otros más. El señor Arranz no vió volver a esos prisioneros.

Cuenta también que uno de los detenidos, afectado por el pánico, empezó a dar grandes voces pidiendo a los revoltosos que le matasen. El encargado de la custodia de los prisioneros le llevó ante una ventana, le arrojó por ella y los rebeldes hicieron una descarga y le dejaron muerto. Pocos minutos después un sastre de Turón que estaba loco fué arrojado por una escalera, donde le acibillaron a tiros. Otro de los detenidos tuvo que limpiar la sangre que había dejado el sastre.

Los prisioneros estaban en el Instituto, antigua residencia de la Compañía de Jesús. Ocupaban una de las aulas y en el piso de abajo habían depositado los rebeldes cuatro toneladas de dinamita. Constantemente les amenazaban con volar el edificio a la menor represalia que se vieran obligados a tomar. Por fin el sábado, viendo los rebeldes que perdían, volaron el edificio, pero por fortuna la dinamita no hizo explosión de una sola vez y muchos de los prisioneros lograron escapar por la calle de Santa Susana y la del Real.

El señor Arranz pudo ponerse en salvo el jueves por la noche gracias a que entre los revolucionarios había un antiguo cartero conocido suyo que obtuvo del Comité rojo la autorización correspondiente.

Se ha confirmado que Teodomiro Menéndez fué hecho prisionero por las fuerzas del Tercio. Una sección de éste le condujo por las calles de Oviedo y como Teodomiro daba grandes voces los del Tercio cantaron el himno de la Legión que el líder socialista escuchaba intensamente pálido, reflejado el pánico en la cara.

Una de las primeras medidas que tomaron los revolucionarios fué saquear los comercios y las joyerías.

En las mismas calles se despojaron de la ropa que llevaban puesta y se vistieron con las que habían robado en el saqueo de comercios. Muchos revolucionarios iban cargados de alhajas y con varios relojes de pulsera puestos.

Las noticias que se reciben de Sama de Langreo dicen que entre los ingenieros muertos figura el señor Rodríguez Arango, a quien los revoltosos cortaron la cabeza y arrastraron el cadáver.

Al párroco lo mataron, le descuartizaron y los restos los pusieron en venta en un escaparate. Algo parecido hicieron con los dos cadáveres de los guardias de asalto y de los guardias civiles. Hasta ahora se calcula que van enterrados 300 cadáveres de revolucionarios.

NUEVOS DETALLES

Se sabe que disponen, por lo menos, de dos cañones de 75, con los que hacen abundantes disparos contra las tropas, pero carecen de aparatos de dirección y del radiogoniómetro; sus disparos no dan en el blanco, aparte de que las granadas no estallan porque los revoltosos no saben tampoco graduar la espoleta.

Tienen varios camiones blindados y trabajan en algunas fábricas de Mieres y otros pueblos en la construcción de otros camiones, para lo cual utilizan dos chapas paralelas de hierro de un espesor de cuatro milímetros, entre las cuales colocan una capa de tierra de cuatro centímetros de gruesa, lo que constituye un blindaje excelente.

En algunos pueblos se colocaron en los primeros momentos, sobre las paredes, unos bandos en los que se prohibía todo atentado contra personas, la violación, etc., etc., bajo pena de fusilamiento.

La moneda perdió todo su valor y las transacciones se hacían por medio de vales que se hacían aceptar por la fuerza a los comerciantes.

Una de las cosas que más terror infunde a los revolucionarios, son los aeroplanos que vuelan sobre la comarca rebelde. Como en un principio producían en la gente gran terror, se publicó un bando en que se prohibía en absoluto disparar contra los aparatos. Se pretendía con esta medida hacer creer a los revoltosos que los aeroplanos volaban exclusivamente por concesión de los revolucionarios, porque si estos permitían que se disparase contra ellos, serían derribados inmediatamente.

Las líneas telegráficas y telefónicas e incluso los aparatos de radio, han sido destruidos en absoluto por los jefes y el Comité, con objeto de que ninguna persona de la cuenca minera pueda recibir noticias verdaderas de la situación del resto de España.

Según comunican estos evadidos de Asturias, todos los rebeldes creen firmemente que la revolución se ha adueñado de España.

Fara sustituir esta carencia de noticias han publicado los revolucionarios bandos, algunos de los cuales han sido entregados en la Comandancia militar de León por los evadidos. En uno de dichos bandos se contienen una serie de noticias de última hora, que se afirma que han sido recibidas directamente por radio. Publicamos a continuación algunas de estas noticias:

Badajoz.—Los revolucionarios socialistas han triunfado absolutamente y la camarada Margarita Neiken se ha apoderado del Gobierno civil.

Barcelona.—La Generalidad de Cataluña ha implantado la revolución con absoluta independencia del Gobierno de Madrid.

Logroño.—El gobernador ha sido fusilado en la plaza pública en medio de la alegría del pueblo.

Madrid.—El ministerio de la Gobernación se halla sitiado por los revolucionarios que tienen su cuartel general en el Puente de Toledo y otros lugares destacados de Madrid. El camarada Prieto dirige la revolución.

Mares i Nodrigues

No oblideu que la bava, els cucs i els empats, són tres enemics terribles que causen la mort a milers de criatures, i recordeu que fent-los prendre la miraculosa "DENTICINA SALVA INFANTES" de J. MIRET, FARMACEUTIC, recobrarán com per encant el Babeig, la Robustesa i la Salut, arrabassant-los d'una mort segura.

PREU DE LA CAPSETA (de fusta), 50 CENTIMS

De vende en les principals Farmàcies i Centres d'Específics. Rebutgeu les caixes que no siguin de fusta puix que aquestes són les úniques primitives i vertaderes, com ho demostren els milers i milers de criatures salvades amb la "DENTICINA SALVA INFANTES", de J. Miret, d'Hospitalet (Barcelona).

Dipositari a Tarragona: FARMACIA M. MARTINEZ, Baixada Misericòrdia, 1.

ZUMO DE UVA SIN FERMENTAR MOSTELLE

Eminentes médicos lo recomiendan para los niños. Los hace crecer fuertes y sanos. Alimenta más que la leche, asimilándose más fácilmente. Regulariza la digestión y fortalece todo el organismo. MOSTELLE también es indicado para las señoras porque evita y cura los desórdenes digestivos.

Venta en Droguerías, Farmacias y Ultramarinos.

RAFAEL ESCOFET - TARRAGONA

Por este estilo han dado los revoltosos noticias a los rebeldes de la comarca minera. Otra de estas noticias es la de que León está tomado íntegramente por los revolucionarios, con excepción del aeródromo. Por personas llegadas estos días de Avilés se sabe que los revoltosos estuvieron sitiando durante cinco días el Ayuntamiento, defendido por unas doce personas, hasta que llegó la tropa. Esta no pudo impedir, sin embargo, que los revoltosos quemaran ocho casas de la calle de la Cámara.

Los revoltosos, al ver que acudían por mar los cruceros, hundieron un barco a la entrada del puerto de Avilés, de modo que se impedía la entrada y salida de navíos.

En el día de hoy una intensa niebla ha cubierto las alturas del Puerto de Pajares y a media tarde cayó una intensa nevada. En Campomares continúa el avance de las fuerzas de Regulares y del Tercio por los dos lados del valle y están las tropas dispuestas a caer sobre Pola de Lena. Sin embargo, no se ha intentado todavía el asalto a esta localidad.

Se conocen nuevos detalles del lamentable aspecto que ofrece Oviedo. Cuando entraron las tropas leales, la calle Uria, una de las arterias principales, tenía la mayor parte de las casas destruidas. Como detalle aparecen a la altura de los terceros pisos de las casas algunos troncos de árboles del paseo de San Francisco, arrancados por los explosivos.

La Audiencia, la Universidad, el Hotel Covadonga, están completamente destruidos.

Se calcula que el número de víctimas asciende en toda la capital a unos mil muertos.

La ciudad ofrece el aspecto que presentaban las fotografías de las ciudades devastadas durante la guerra europea.

Al entrar las tropas leales en Oviedo se presenciaron escenas de verdadera emoción, pues muchas personas que desconocían la suerte de sus familiares, salieron a las calles a buscarlos entre los cadáveres y gestionar su encuentro.

RESTAURANT BUENSUCESO

CALLE BUENSUCESO, NUMS. 6 y 8, al lado de la Rambla de Canaletas y muy cerca de la Plaza de Cataluña. Se sirve a la carta a todas horas.

BARCELONA

CANARIOS

Flauta legítimos de Palma SE VENDEN

Plaza de Corsini, núm. 5, tienda

HUESPEDS

se desean en familia de confianza, en especial estudiantes. Razón en la Administración de

SACERDOTE

se desea casa para todo estar. Fagará 175 pesetas. Dirigirse a esta Administración.

SE DESEA

adquirir un armario ropero grande. Las ofertas a la Administración de este diario.

SEÑORITA

se desea como huésped en casa de confianza. Trato familiar. Preferible sea estudiante. Razón: en la Administración de este periódico.

SE VENDE

casa situada en la calle Mayor de Torredembarra. Informes en esta Administración.

Pintor - Decorador

FRANCESC ROS
Especialitat en tota mena de treballs. Gran assortit en papers pintats del país i estranger. Treballs cubistes i pintura de relleu "Plasticmark".
Plaça de la República, 3.

Palomas seleccionadas

Criadero colomófilo, de diferentes razas: de Producto, Sport y de fantasía, como son mensajeras, Carriers, Mallorquinas, Vuelo, Capuchinas, Buchonas. Precios razonables. Solicite folletos gratis a: P. Barbosa, Mataró (Barcelona).

Autos Camiones diarios
Cañellas
BARCELONA: Comercio, 19, Teléfono 1694; Arco Corominas, 4, T. 18473; Claris, 47, T. 11016
TARRAGONA: R. S. Carlos, 29, T. 137; TORTOSA: P. A. Querol, núm. 20, T. 333



Es ven en garrafes de 8 litres a 3'50 pessetes cada una, a la FARMACIA SANROMA COLMADO MOYA DROGUERIA SANS Tot i ésser la millor aigua del món el seu preu tan reduït permet usar-lo per tot beure

INFORMACION

Radio Tarragona

PROGRAMA PER AVUI

DIVENDRES, DIA 19

Emissió de 8 a 9 h.

A la 1:00: Senyals horaris pel carrilló.

A la 1:05: "La vall dels ecos" (impressions camperoles).

A la 1:10: "De Alcañiz", de Font d'Anta, i "Danza española", de Granados.

A la 1:20: Dos fragments del film "Dale de betún".

A la 1:30: "El juramento" i "Como las campanas" (couplets).

A la 1:40: "La Patria chica" (cançó), i "La Alegría de la Huerta" (fragment).

A la 1:50: "Colibri", de Rosillo (fragments).

A les 2:00: Retransmissió des de Barcelona de noves de darrera hora.

A les 2:10: Dos fragments del film "El Rey de los frescos".

A les 2:20: "La Verbena de la Paloma", de Bretón (fragments).

A les 2:30: "Una velada con Paul Whiteman en el Biltmore" (música de jazz, de concert).

A la 1:40: Música de dansa.

A les 3:00: Fi de l'emissió.

Emissió nocturna

A les 8:00: Senyals horaris pel carrilló.

A les 8:05: "Albada" (impressions camperoles).

A les 8:10: Notes meteorològiques, borsa i marítimes.

A les 8:20: "Ay! ay! ay!" (cançó) i "El trust de los tenorios" (jota).

A les 8:30: "Mam'zelle Nitouche" (fantasia).

A les 8:40: "Amanecer Ranchero" i "Chacña-Chachita" (cançons mexicanes).

A les 8:45: Retransmissió des de Barcelona de Servei especial d'informacions.

A les 9:00: "L'enfantprodigue" i "Eberia", de Debussy.

A les 9:10: "Concierto en Fa mayor", de Gershwin (fragment).

A les 9:40: "Quinteto en Fa menor", de César Franck.

A les 9:30: Música de dansa.

A les 10:00: Fi de l'emissió.

NOTES OFICIOSOS

De la Oficina municipal de Turisme

Demà, a les set del vespre, serà inaugurada al saló d'exposicions de l'Ateneu de Tarragona, l'exposició d'obres de l'artista anglesa Betty Mc. Clelland. Esperem que l'esforç d'aquesta jove artista i l'amor que per la nostra ciutat ella sent, farà que durant els dies de l'exposició sigui aquesta visitadíssima.

S'estatgen a l'Hotel Paris en visita de turisme a la nostra ciutat els següents senyors: Miquel Villaró, del comerç de Lleida; Georges Cspelt i família, industrial de Casablanca; Georges Clevaller i senyora, industrial de París, i Josep Pérez Torregrosa, del comerç de Barcelona.

Els cotxes de matrícula estrangera que ahir foren aci, són sis: tres francesos, un anglès, i dos belgues.

Fodem donar la falaguera nova que, probablement es començarà molt aviat la reconstrucció del Forum Comercial Romà, utilitzant les mateixes peces amb que fou bastit i que, com es sabut, fa poc foren descobertes. La reconstrucció es portarà a cap fins on sigui possible emprant únicament els materials descoberts. Es confia que podran elevar-se algunes columnes unides amb arcs i frisos.

NOTAS LOCALES

EXAMENES DE ORDENES

Ayer celebráronse exámenes para ordenandos, presidiéndolos el P. Vila y doctores Companys y Vilatimó.

Ja teniu una guàrdia de la Caixa d'Estalvi de la Generalitat de Catalunya? Si no la teniu demaneu-la avui mateix. Per al vostre petit estalvi.

ERRATA NOTABLE

En la edició de ayer una errata de imprenta proferia que la instrucció religiosa es la más accesoria en lugar de la más necesaria.

Efectivamente, antes de haberse llegado en los centros docentes del Estado a la supresión de la enseñanza religiosa se había considerado como cosa accesoria y ya estamos viendo el resultado que se tiene ante el cual los padres de familia se preocupan seriamente de cumplir tamañas deficiencias de la instrucció del Estado mediante instituciones privadas entre las que descuella el "Paedagogium" de nuestra ciudad en cuya matrícula no debería faltar ningún alumno de universidad y de segunda enseñanza.

PARTICULAR

PRESTARÁ
cantidad en Hipoteca finca Urbana

Plaza de la República, 57, 3.º

De 12 a 3
y de 8 a 9 noche

COL. LEGIALS

La CASA COCA us reserva gran assortit en NECESSERS i CARTERES per a llibres

CASA COCA
Cmte de Rius, 7 - Tarragona

NOVA PUBLICACIO SOCIAL

El proper dissabte, dia 20, al migdia, apareixerà un setmanari que portarà per títol "Després". Formen el Comitè de Direcció, Josep Maria Tallada, M. Vidal i Guardiola, A. Gallart Folch, Andreu Bausili, Joan Estelrich, J. Maria Casabó, F. de Solà Cañizares i Pau Lina Pi de la Serra.

Aquest setmanari tindrà com a objectiu primordial orientar les joventuts catalanes en un moviment catalanista i republicà, integrant-lo als problemes que fan caminar la inquietud del món vers la reforma de l'Estat.

Antonio Segú

CORREDOR DE

FINCAS

MENDEZ NUÑEZ, 81, baixes
Teléfonos 748 E y 748 X

TARRAGONA

CLIMATOLOGIA

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS DEL INSTITUTO

Jueves, 18.

Temperatura a la sombra
Máxima, 20; mínima, 8.

Barómetro a 0 i al nivel del mar
A las 8 h., 766'6; a las 18, 763'6.

Dirección del viento
A las 8 h., N.; a las 18, SO.

Fuerza del viento
A las 8 h., calma; a las 18, id.

Estado del cielo
A las 8 h., casi despejado; a las 18, id.

Clase de nubes
A las 8 h., Ci. St. Cú.; a las 18, id.

Evaporación
En las 24 horas, 1.

Lluvia recogida
En las 24 horas 0.

Humedad relativa
A las 8 h., 63; a las 18, 59.

DROGUERIA ROIG

Bajada Pescadería, 9

Aceite finísimo, litro.	1'80
Aceite primera, litro.	1'70
Aceite segunda, litro.	1'60
Arroz Benlloc superior, kilo, desde.	0'60
Arroz Bomba Florete, kg., desde	1'20
Bacalao Libro, extra, kilo.	2'30
Jabón oliva, pastilla ½ kilo.	0'45
Jabón Jabalí, pastilla ½ kilo.	0'65
Jabón Lagarto, pastilla ½ kilo.	0'60
Jabón Vascona, pastilla ½ kilo.	0'55
Sardinias en aceite, lata 1 kilo.	1'90
Galletas surtidas Solsona, kilo.	3'00
Patatas de Vich superiores, 10 kilos.	3'10
Garbanzos finos de Castilla (nuevos), kilo.	2'30

SERVICIO A DOMICIO

Augusto Serres

COMPRA - VENTA

Administración de fincas

DESPACHA: de 10 a 12

CARRETERA BARCELONA, 49

TARRAGONA
Teléfono, 449 X

Fot el que faci referència a

MANGUERES,
GOMA,
AMIANTS i
CEL-LULOIDE

ho trobarà a la casa

Valentí Agustí i Mayolas

APODACA, 5

TARRAGONA

Peluquería "MINERVA"

SALON PARA SEÑORAS (independiente del de Caballeros). Esmerados servicios de permanente garantizados des de 15 pesetas. Tinturas y ondulaciones MARCEL, etc., aplicado por el experto y reconocido peluquero.

UNION, 21, TARRAGONA

SE NECESITA APRENDIZ

Senyores: COTILLERIA VENUS

Inaugura el seu Saló de vendes amb un extens assortit de cotilles, sostens, faixes, etc., per tots els gustos i preus.

Acurada confecció amb els encàrrecs a la mida.

UNIO, 37. - TARRAGONA

DE SOCIEDAD

Muy concurridas de fieles se vieron las misas que en la mañana de ayer se celebraron en la capilla del Santísimo de la Catedral para el eterno descanso del Rdo. don José Felu Pujadó, Beneficiado contratado que fué de la misma, con motivo de haberse cumplido el primer año de su fallecimiento.

Ayer le fueron administrados los Santos Sacramentos a la distinguida y virtuosa dama, doña Maria Turró, viuda de Batet. Deseamos a la paciente que el Señor le conceda lo que más conveniente sea para su alma.

De sus posesiones de La Canonja ha regresado la distinguida señora doña Josefina Gaspar, viuda de Bertrán.

Se ha fijado el día treinta del corriente mes para la boda de la bella y simpática señorita Maria Antonia Malé con el distinguido joven don Ignacio Mir.

Terminada la estación veraniega se han trasladado de nuevo a esta ciudad, la distinguida familia del médico don Francisco Veciana.

Pilar Roig

PROFESORA DE CORTE

Sistema MARTI

Clase: de 3 a 6 de la tarde

NAO, 9, entresuelo

D. E. M. GIL

QUIRURGIA URINARIA

Visita de 11 a 1 i horas convingudes

Méndez Núñez, 10, 1.er, 2.º

Teléfono 418 TARRAGONA

Clases de

SOLFEIG TEORIA PIANO

a càrrec de la Professora

Teresa Ruiz

Portella, 15, entresol

PROFESSOR

competent de Francès i Anglès

Carrer Colom, 31, 2.n, 1.º

Deportivas Atletisme

RETORN DE VISITA AL "RAC DEPORTIU"

Diumenge vinent pel matí, a l'estadi del Reus Deportiu es celebrará el matx d'atletisme "RAC Deportiu" - Gimnàstic, com a retorn de la visita que els reusencs ens feren darrerament.

Donem a continuació l'ordre de proves i atletes seleccionats:

100 metres: Nadal, F. Huguet; s. Garreta.

3.000 metres: Soler, Marco; s. Ferré.

Disc: Llorens, Huguet; s. Brú.

400 metres: Garreta, Agulló; s. Solé.

Llargada: Rovira, Huguet; s. Garreta.

Javelot: Brú, Olivé; s. Llorens.

1.500 metres: Ferré, Zabala; s. Agulló.

Perxa: Barceló, Agulló; s. Garreta.

4 x 100: Un equip.

Els atletes tarragonins deuen trobar-se al Club a dos quarts de nou.

El matx en qüestió començarà a les deu en punt.

Es de creure que el Gimnàstic procurarà aconseguir bona revenja de la derrota que el RAC Deportiu l'hi inflingí aci Tarragona.

Fut-bol

LA SEGONA JORNADA DE LA SEGONA CATEGORIA ORDINARIA

Fer a diumenge vinent, la segona jornada de la Segona categoria ordinària assenyala els següents partits:

A ortosa:

Dertusa - Vilanova.

A Vilanova:

Catalunya - Tarragona.

Ací Tarragona:

Gimnàstic - Vilafranca.

EL PROBABLE EQUIP DEL GIMNASTIC

Per no tenir la certesa de poder atenglerar a tots els seus elements indisponibles bona part d'ells, ens anuncien els directius gimnàstics que la formació de l'onze que s'acararà diumenge a un quart de quatre de la tarda, al F. C. Vilafranca, serà a base dels jugadors següents:

Alujas, Recasens, Bordas, Sabater, Guillemat, Bordas, Collado, Barberà, Ciutat, Arnau, Pedret, Martorell i Pelegrí.

ACADEMIA DE TALL SISTEMA MARTI

Dirigit per la professora

Pilar Perpiñá

Es tallen patrons a mida

Classes de 11 a 1 i de 3 a 6

Agust, 32, 1.º, 2.º

¿ CALLOS ?

Usando solo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces

En todas partes: 1'60 pesetas FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5. -- Madrid.

Conferencias telegráficas

FOR EL HALLAZGO DE ARMAS EN LA CASA DEL PUEBLO

LA SENTENCIA

Madrid, 18. — Ya dijimos en la edición de ayer que continuaba la vista de la causa por este asunto.

Terminadas las declaraciones de los testigos, informó el fiscal, que no modificó sus conclusiones.

La vista terminó a las doce y veinte de la noche.

A las cuatro menos cuarto de esta madrugada se hizo público el fallo de la causa contra la Junta administrativa de la Casa del Pueblo, por el hallazgo de explosivos.

Son condenados Wenceslao Carrillo, Pascual Tomás, García Atadell y Rafael Helche a un año de prisión menor por tenencia de explosivos y a dos años y mil pesetas por depósito de armas.

A Giordano Bruno Navarro se le condena a dos años y mil pesetas de multa por tenencia de armas.

Se absuelve a Evaristo Gutiérrez, Ramón López del Castillo, Félix del Pozo, José Peñalver, Ignacio Atalaya, Angel Simón, Miguel Tasende, Juan Pérez y Ramón de la Fuente.

Se decreta en el fallo la disolución de 45 sociedades obreras y se alza la suspensión que pesaba sobre las restantes domiciliadas en la Casa del Pueblo, y asimismo se levanta la clausura del edificio.

Los procesados absueltos quedaron en libertad inmediatamente.

ACUERDOS DE RENOVACION ESPAÑOLA

Se ha reunido la minoría de Renovación Española y ha facilitado una nota que dice así:

"La minoría ha acordado renovar su protesta contra los autores e inductores de la revolución; expresar su fervorosa gratitud a los cuerpos armados; reclamar del Gobierno la inmediata disolución del Parlamento Catalán; suspender

los demás efectos del Estatuto hasta que legisle sobre el particular el Parlamento español; pedir al Gobierno amplia libertad para la información concerniente a los crímenes y atropellos perpetrados en Oviedo por los revolucionarios, así como que de los hechos debe publicarse una relación oficial, detallada y completa cuya inserción sería obligatoria en toda la Prensa y de cuya difusión se encargarían todos los ayuntamientos y hacstros de España para que ningún compatriota ignore las trágicas jornadas de esta semana revolucionaria.

ENCUBRIDOR DE INDALECIO PRIETO?

Continúa en la cárcel Modelo el cuque de las Torres. Parece que se le considera amparador de determinados elementos directivos del movimiento, y más concretamente, de Indalecio Prieto, ocultándoles a pesquisas de la policía.

LAS COMUNICACIONES

El ministro de Comunicaciones ha manifestado a los periodistas que los servicios de su departamento funcionaban a la perfección.

Agregó que durante el movimiento revolucionario el Ministerio no perdió contacto con ninguna capital de provincia ni centro telegráfico de importancia, excepto con Oviedo y la cuenca minera asturiana. Dentro de unos días dictará una orden dando las gracias al personal de Correos y Telégrafos.

Terminó diciendo el señor Jalón que se felicitaba porque el personal de los dos cuerpos había emprendido el camino de la rehabilitación delante de la opinión pública, cosa que no me sorprende, porque sabía que la mayor parte del personal es contrario a todo lo que significa extremismo rebelde. Esta actitud del personal facilitará la tarea que pienso emprender pa-

ra el mejoramiento de los servicios y del personal.

REUNION CLANDESTINA

La guardia civil del pueblo de El Alamo sorprendió anoche una reunión clandestina y procedió a la detención de treinta y dos individuos.

Se dió cuenta del servicio a la Dirección general de Seguridad, y en este centro se dispuso el envío de dos camionetas para trasladar a los detenidos, que ingresaron esta madrugada en los calabozos de la Dirección.

EXPEDICION SANITARIA

A las ocho de la mañana salió hoy para Asturias la expedición sanitaria acordada en Consejo de ministros para recoger a los niños abandonados de aquella región como consecuencia del movimiento revolucionario. Componen la expedición dos autocamiones con personal sanitario, que lleva medicinas, alimentos y otros elementos benéficos.

La comisión la preside la directora de Beneficencia, Clara Campram, la cual se propone recoger a los niños que encuentre en toda la comarca.

COMO MORIAN LOS GUARDIAS CIVILES Y DE ASALTO

Solamente en la zona de Sama de Langreo han muerto varios guardias civiles, y la mayor parte de ellos por el procedimiento expeditivo y bárbaro de la dinamita.

Se les ataba a un árbol o a un poste del telégrafo, con las manos atrás, y al pie de éste colocaban un cartucho de dinamita y después se enseñaban con el cadáver.

Con los guardias de asalto se empleaba un procedimiento muy parecido. Me consta que dos camiones llenos de guardias quedaron destrozados y muertos sus ocu-

partes por efecto de varias minas que fueron puestas en el camino.

Todavía dieron mayores muestras de crueldad en otros pueblos ya reconquistados, donde, después de asesinar a los guardias, se salaban sus cadáveres para que permanecieran más tiempo sin descomponerse a la intemperie.

RUINA Y DESOLACION

Cuando pudimos abandonar nuestros refugios — yo lo hice cuando supe que el general López Ochoa había llegado al cuartel—, la impresión que nos produjo la ciudad fué verdaderamente desconsoladora. Parecía Oviedo una ciudad que hubiera sufrido los horrores de la gran guerra. Más de treinta edificios, casi los más notables han quedado convertidos en ruinas. Los revolucionarios han pagado caro su tributo, pues en los dos primeros días fueron recogidos más de cuatrocientos muertos al pie de las barricadas y los edificios donde se defendían las tropas, la mayor parte de rebeldes. Todos los hospitales y muchos locales que se han improvisado como tales están abarrotados de heridos. La labor de la Cruz Roja, que ha seguido con verdadera abnegación el paso de las columnas de avance, ha sido admirable. Los malos olores se han apoderado de la ciudad en fuerza de amontonarse en las calles las basuras y la permanencia de los cadáveres. Las tropas sanitarias tendrán que emprender una acción enérgica si se quiere librar a Oviedo de una epidemia.

LOS REHENES

Los rebeldes, que en grandes masas han huído hacia el foco rebelde de la cuenca minera, muchos de los cuales hubieron de quedar en el camino, alcanzados por los disparos de nuestra Aviación, verdaderamente arriesgada y admirable en su constante actuación, se han llevado consigo algunas personas, no tantas como se creyó en un principio, porque la lucha sin tregua de las tropas defensoras hubieron de entretener a los elemen-

tos más sanguinarios y levantiscos.

Con ellos se encuentran en calidad de rehenes, además del señor Pedregal, los señores Guezala, Brera, el director de la Hullera Española y los ingenieros de la Felguera, que sentenciados a muerte por un tribunal revolucionario, ante el temor de que los trabajos se paralizaran por falta de dirección técnica, hubieron de perdonar la vida de los señores Rodríguez y Caneaj, conformándose con encerrarlos.

UN ARSENAL DE ARMAS

Es incalculable el número de armas recogidas a los rebeldes desde la ocupación de Oviedo. Las casas, ruinas, tejados y caminos estaban llenos de fusiles y ametralladoras.

El día del asalto a la ciudad, nuestras tropas se apoderaron de ocho cañones, dos tanques que avanzaban sobre una plataforma y varios autos blindados. Todo, recogido en la Fábrica de Trubia, que era el material que tenía terminado. Por eso puede asegurarse que en su poder no queda ya ningún cañón y otras armas pesadas y que todos los medios más mortíferos de defensa los habían concentrado en Oviedo.

Bolsa del Trabajo

(SECCION DE MUJERES)

Se ofrece nodriza, prefiere colocarse en casa de los señores.

Niñera de 16 años, desea colocarse.

Se ofrecen mujeres para faenas. Se necesitan sirvientas de 25 a 40 años, se las retribuirá bien.

Familia con buenas referencias, desea portería.

Horas de oficina: de 6 a 7'30. Calle de Armañá, 11, 2.º

'LA PREVISIÓN NACIONAL'

FILIAL DE

L A C A T A L A N A

DE SEGURS CONTRA INCENDIS

(FUNDADA L'ANY 1897)

Inscrita al Registre del Ministeri del Treball per R. O. de 8 de juliol de 1909

Assegurances contra
ROBATORI, MOTI, ROTURA DE VIDRES
i INFIDELITAT D'EMPLEATS

Capital suscrit: 2.500.000 pessetes

Capital desemborsat: 750.000 pessetes

Comissionat principal

St. Miquel, 21

S. Vallvé

Teléf. 558